

Отзыв
об автореферате диссертации
Избицкой Марии Владиславовны
на тему:
**«СОВРЕМЕННЫЕ ТЕНДЕНЦИИ В НЕОЛОГИИ: ТИПОЛОГИЯ
ОБРАЗОВАНИЯ НЕОЛОГИЗМОВ И ЛЕКСИКОГРАФИЧЕСКАЯ ПРАКТИКА
(на материале новой английской лексики из сферы «Культура» в электронных
волонтерских словарях)»**
представленной на соискание ученой степени
кандидата филологических наук по специальности
10.02.19 – теория языка

Диссертация Избицкой Марии Владиславовны посвящена изучению изменения словарного состава языка за счет появления лексических новообразований и особенностям их лексикографической регистрации.

Материалом исследования послужили неологизмы сферы культуры общим объемом 2974 единицы, отобранные из волонтерских онлайн словарей Word Spy [<https://wordspy.com/>] и Unwords.com [<http://unwords.com/>], а также результаты анкетирования, представленные 5320 реакциями от 95 информантов в виде наивных толкований 56 неологизмов. Современные онлайн словари являются важным лексикографическим источником, который позволяет выявить характерные тенденции в обогащении словарного состава языка, проанализировать типичные способы и модели словообразования новой лексики. С этой точки зрения актуальность заявленной темы не вызывает сомнений.

Основная цель данного диссертационного исследования – проанализировать новые лексические единицы из сферы культуры, внесенные в вышеуказанные волонтерские электронные словари новых слов, выявить их структурно-семантическое своеобразие и особенности написания, установить типологию образования в английском языке (в сопоставлении с имеющимися данными на материале немецкого и французского языков) и проанализировать современные тенденции в неологии и лексикографической практике, а также определить степень понятности лексических новообразований для русскоязычных информантов через анализ основных механизмов идентификации новых слов.

Анализ данных отечественной и зарубежной научной литературы позволил автору систематизировать многочисленные и разнообразные подходы к определению понятия «неологизм» и выявить специфику образования новых слов под воздействием внешних и внутренних факторов. Автор предпринимает успешную попытку проанализировать новые лексические единицы из сферы культуры через призму англоязычной киберлексикографии, используя при этом разнообразные методы: дефиниционный, сопоставительный, анкетирование, элементы комплексного структурно-семантического анализа и статистического метода и др..

Достаточный объем исследуемого материала и применение комплекса методик, обеспечивают достоверность полученных результатов.

Отметим теоретическую и практическую значимость работы, а именно авторский вклад в теорию неологии и неографии, а также возможность практического использования

результатов исследования в вузовской практике на занятиях по общему языкоznанию, теоретической и практической межкультурной коммуникации.

Научный интерес представляет предложенный автором комплексный анализ неолексем с учетом их семантики, вариантов написания и произношения, а также особенностей их понимания, установленных по результатам практического эксперимента с получением наивного толкования восприятия неологизмов, принимая во внимание ряд социолингвистических факторов.

В качестве перспективы исследования можно отметить необходимость анкетирования не только русскоязычных респондентов, но и англоговорящих членов социума. Вероятно, следует ожидать различий в вербализации значений некоторых неологизмов.

В целом отметим, что работа М.В. Избицкой представляет собой законченное исследование, написанное логично и убедительно. Диссертационная работа прошла апробацию на международных и всероссийских конференциях; что свидетельствует о качественной проработке авторской концепции и о научной значимости диссертационного исследования. Все основные положения работы раскрыты достаточно полно и отражены в автореферате и 14 публикациях автора, в том числе 6 публикациях в рецензируемых изданиях, утвержденных ВАК Минобрнауки РФ.

Судя по автореферату, диссертация на тему «Современные тенденции в неологии: типология образования неологизмов и лексикографическая практика (на материале новой английской лексики из сферы «Культура» в электронных волонтерских словарях)» отвечает всем требованиям, изложенным пп. 9 – 14 «Положения о присуждении ученых степеней» ВАК Минобрнауки РФ, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.2013 г.), а автор Избицкая Мария Владиславовна заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

Кандидат филологических наук, доцент кафедры романо-германских языков
ФГБОУ ВО УлГПУ им. И.Н. Ульянова

Т.В.Морозкина



Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования
«Ульяновский государственный педагогический университет имени И.Н. Ульянова»
(ФГБОУ ВО «УлГПУ им. И.Н. Ульянова»)

площадь Ленина, 4/5, г. Ульяновск, 432071
Телефон: 8 (8422)44-30-66 Факс: 8 (8422)44-30-46
E-mail: rector@ulspu.ru <http://www.ulspu.ru>